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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 28/6/2023 

Reunião Ordinária do dia 27 de junho de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e sete de junho do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pela 

vereadora Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista 

Brasileiro (PRTB); e, eventualmente, pelo vereador Lissandro Breval Santiago, do 

Avante, tendo este último, secretariado os trabalhos. PRESENTES, ainda, os 

vereadores Daniel Amaral Vasconcelos, do Partido Social Cristão (PSC); Antônio 

Almeida Peixoto Filho, do Agir36; Carmem Glória Almeida Carratte e Samuel da 

Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos 

Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e Maria 

Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, Manoel 

Eduardo dos Santos Assis, Marcel Alexandre da Silva e Alonso Oliveira de 

Souza, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Ivo Santos da Silva Neto e Joelson 

Sales Silva, do Patriota; João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da 

Silva, do Partido da Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim Bessa, do 

Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade, João Carlos dos 

Santos Mello e Márcio José Maia Tavares, do Republicanos; François Vieira da 

Silva Matos, do Partido Verde (PV); Wallace Fernandes de Oliveira (Sem Partido); 

Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso Júnior, do Partido 

Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da Eira Correa, do Partido Socialista 

Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e Elan Martins de Alencar, do 

Democracia Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, 

do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Rodrigo Guedes Oliveira de 

Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; Thaysa Lippy Silva de Souza e 

Jander de Melo Lobato, do Progressistas (PP); e William Robert Lauschner, do 

Cidadania. JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Allan Campelo da Silva e 

Caio André Pinheiro de Oliveira, do PSC; Eduardo Assunção Alfaia, do PMN; e 

Gilmar de Oliveira Nascimento (Sem Partido). Havendo quórum regimental e 

invocando a proteção de Deus, a Presidente declarou aberta a reunião, e na 

sequência, o secretário, vereador Lissandro Breval, leu a Ata da sessão ordinária 

do dia vinte e seis de junho do ano em curso. Em seguida, a Presidente passou os 

trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, anunciando a ordem dos blocos. Em 

Questões de Ordem, o vereador William Alemão perguntou à Presidente se estava 

inscrito no segundo bloco; o vereador Marcelo Serafim solicitou a leitura dos 
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vereadores inscritos no Grande Expediente; o vereador Sassá da Construção Civil 

fez coro à fala do seu antecessor e o vereador William Alemão pediu que fosse 

feita a reconstituição de quórum, em razão da quantidade de vereadores presentes 

em plenário. A Presidente acatou o pedido e, ato contínuo, informou que os 

inscritos eram os vereadores Jaildo Oliveira, William Alemão, Capitão Carpe, Dione 

Carvalho, Sassá da Construção Civil, Prof. Samuel e Mitoso. O primeiro orador, 

vereador Lissandro Breval, falou sobre a violência no transporte público da cidade 

de Manaus, citando o esfaqueamento do motorista de ônibus, durante um assalto, 

no dia anterior, como mais um caso que comprovava a urgência na tomada de 

providências sobre a segurança no setor. O parlamentar defendeu a importância do 

Projeto de Lei n. 262/2021, de sua autoria, que obrigava a implementação do “botão 

do pânico” nos ônibus, como um forte aliado para inibir abordagens criminosas, 

permitindo o rápido e efetivo acionamento das Polícias; agradeceu ao vereador 

Roberto Sabino, por ter dado parecer favorável ao projeto e pediu o apoio de seus 

pares para a aprovação do projeto, para que a Casa desse um retorno à população. 

Foi aparteado pelos vereadores Sassá da Construção Civil, Roberto Sabino, 

William Alemão, Capitão Carpê, Elan Alencar e Jaildo Oliveira. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes, declarou que a segurança e a vida da população 

tinham que ser prioridades; falou sobre a visita que recebeu, na semana anterior, 

dos catadores da Associação de Catadores de Materiais Recicláveis – Ascarman, na 

qual, obteve informações sobre o trabalho que era desenvolvido e, concluindo, 

afirmou que pediria informações sobre a falta de pagamento do aluguel do balcão 

onde os trabalhadores desenvolviam suas atividades. O segundo orador, vereador 

Jaildo Oliveira, também se reportou à falta de segurança no transporte coletivo, 

cobrando da Delegacia Especializada em Roubos, Furtos e Defraudações – Derfd 

que apresentasse relatórios sobre as ações e medidas adotadas para coibir os 

assaltos e prender os assaltantes, questionando, ainda, o motivo de ainda não ter 

sido feita a interligação das câmeras de segurança ao Centro de Cooperação da 

Cidade – CCC e à Secretaria de Segurança Pública – SSP. O parlamentar disse que 

visitaria o motorista que foi esfaqueado e esclareceu sobre o acordo das empresas 

junto ao Ministério Público do Estado do Amazonas – MPAM, para que não existisse 

desconto de salário de rodoviários que fossem assaltados no transporte coletivo, 

frisando que qualquer trabalhador que tivesse desconto em seu contracheque ou 

sofresse ameaças por empresários deveria procurar a Comissão de Transporte da 

Casa. Foi aparteado pelos vereadores Elan Alencar, Roberto Sabino, William 

Alemão, Rodrigo Guedes, Rosivaldo Cordovil e Jander Lobato. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes, informou que fez uma indicação à Prefeitura de 

Manaus, solicitando a presença dos guardas municipais nos terminais de ônibus, 

para inibir as ações criminosas; apelou à Secretaria de Segurança Pública do 

Estado do Amazonas – SSP-AM para que prendesse os bandidos, que eram sempre 

os mesmos; fez requerimento verbal solicitando a realização urgente de uma 

audiência pública com a participação de todos os órgãos e entidades afins, para 

tratar sobre o tema em questão, pedindo o apoio da Mesa e dos seus pares; e, 

concluindo, ratificou que motoristas, no exercício de suas funções, não pagavam os 
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valores assaltados e também não poderiam ser demitidos, desde o acordo realizado 

em dois mil e dezoito e agradeceu aos seus pares que destinaram emendas para 

reformas dos terminais de ônibus. O terceiro orador, vereador Capitão Carpê, falou 

sobre a temática em voga, lembrando que desde o início do seu mandato levantava 

a bandeira da segurança; comentou o caso do esfaqueamento do motorista Paulo 

Silva dos Santos e parabenizou a população que contatou a polícia e aos policias 

que prenderam os três criminosos em flagrante, salientando que os mesmos 

passariam por audiência de custódia e esperava que a Justiça não os liberasse. O 

parlamentar discorreu sobre o aumento da violência na cidade – uma das mais 

violentas do mundo – divulgou imagem do trabalhador Melquisedeque, assassinado 

no transporte coletivo e dados que sinalizavam a redução dos roubos realizados no 

transporte coletivo, nos anos de dois mil e vinte e dois mil e vinte e três, explicando 

que a Policia Militar do Amazonas – PMAM criou a operação denominada “Catraca”, 

mais uma ação preventiva para inibir assaltos, por meio de barreiras surpresas 

montadas em pontos estratégicos, comprovando que a inteligência e o emprego do 

efetivo da Policia Militar conseguiriam reduzir os índices de ocorrência. Questionou, 

ainda, a inexistência de uma central de monitoramento da segurança do transporte 

coletivo do município, chamando a atenção do Prefeito para o exitoso projeto “Anjo 

da Guarda”, decorrente de uma parceria público-privada das empresas do Distrito 

Industrial e a Polícia Militar, para a prevenção de ações violentas, com a 

possibilidade da diminuição do tempo de respostas a casos em que estas 

ocorressem. Concluindo, pontuou que o projeto reduziu drasticamente o número de 

ocorrências de assaltos nas rotas, sugeriu para o reforço da segurança a utilização 

do georeferenciamento, câmeras de alta resolução com áudios e o efetivo e cobrou 

do prefeito David Almeida a realização do concurso público para a Guarda 

Municipal. O quarto orador, vereador William Alemão, manifestou-se a respeito 

das incongruências existentes no “Asfaltômetro” da Prefeitura de Manaus, haja vista 

que muitas ruas ditas como asfaltadas não receberam nenhum serviço, enquanto 

vias dentro de condomínios localizados em bairros nobres foram asfaltadas, como 

havia constatado in loco, juntamente com sua equipe, informando que as denúncias 

sobre as fraudes haviam sido encaminhadas ao Tribunal de Contas do Estado do 

Amazonas – TCE-AM, para que a situação fosse averiguada. Continuando, disse 

que estava aguardando a informação da Diretoria Legislativa referente ao número do 

seu requerimento, aprovado na Casa, a respeito de uma infração político-

administrativa do secretário municipal de Comunicação – Semcom, por não ter 

respondido em tempo legal o seu pedido de informação sobre a relação de ruas 

asfaltadas, bairros e quantidade de asfalto utilizado. Foi aparteado pelo vereador 

Capitão Carpê. Retomando a palavra, acolheu o aparte, e, finalizando, lembrou 

que a Casa aprovou empréstimos que foram realizados pela Prefeitura, sem que 

tivesse sido determinado aonde os recursos seriam empregados, informando, ainda, 

que segundo a fala de um secretário, o asfalto em vias de condomínios fechados era 

desvio de recurso público, no entanto, muitos haviam recebido, citando como 

exemplo o conjunto Pindorama, no bairro Parque Dez. O quinto orador, vereador 

Bessa, pediu urgência à Prefeitura de Manaus, para que por meio da Secretaria 
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Municipal de Finanças – Semef, promovesse o programa de Recuperação Fiscal do 

município, o Refis. O parlamentar falou sobre a necessidade do programa, 

principalmente pelas consequências econômicas da pandemia, que prejudicou 

pessoas físicas e jurídicas, ressaltando que se a medida fosse adotada, traria 

benefício de mão dupla, pois de um lado permitiria ao contribuinte o pagamento de 

seus débitos em prestações e, de outro, a Prefeitura arrecadaria o valor devido. Foi 

aparteado pelos vereadores Lissandro Breval, William Alemão, Roberto Sabino 

e Marcelo Serafim (O vereador Lissandro Breval assumiu a presidência dos 

trabalhos). Retomando a palavra, acolheu os apartes e ratificou a importância do 

supracitado programa; posicionou-se contra qualquer pagamento de honorário à 

Procuradoria Geral do Município – PGM, defendeu a desburocratização em 

benefício da população e, por fim, declarou que acreditava no bom senso do prefeito 

David Almeida em relação à questão. O sexto orador, vereador Raulzinho, 

enalteceu a gestão do secretário municipal de Infraestrutura, Renato Júnior; falou de 

sua atuação, encaminhando as reivindicações da população ao Executivo Municipal 

e destacou o empenho e a dedicação do prefeito David Almeida para resolver os 

problemas da cidade e amenizar o sofrimento dos manauaras. O orador discorreu 

sobre os avanços conquistados pela atual gestão municipal nos seguintes setores: 

esporte, infraestrutura, educação, trabalho, tecnologia e saúde, lembrando que a 

Casa havia aprovado ajuda financeira para os empreendedores populares e apoiava 

o Prefeito para implementar políticas públicas que beneficiassem o povo de Manaus. 

Ao final, declarou que enquanto vice-líder do Prefeito na Casa tinha a honra de falar 

sobre as conquistas, convicto de que estava colaborando, juntamente com os seus 

pares, para que Manaus avançasse; de igual modo, de fazer parte da legislatura 

atual, que trabalhava pelo bem do povo. Dando prosseguimento, em atendimento 

ao pedido do presidente da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento, 

vereador Marcel Alexandre, o Presidente convocou os membros da citada 

comissão, para reunião após a sessão, na sala de Comissões. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às onze horas e cinquenta e 

três minutos. E, para que conste, eu, ............................................... (Jacqueline 

Pinheiro de Lima), lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi 

assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 EM 12/07/2023 11:50:06
YOMARA JESUINA LINS RODRIGUES - 320.732.672-20 EM 12/07/2023 09:07:44
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 EM 11/07/2023 11:40:19
CARMEM GLORIA ALMEIDA CARRATTE - 115.263.602-25 EM 11/07/2023 10:37:33
JOAO CARLOS DOS SANTOS MELLO - 074.890.987-77 EM 11/07/2023 10:21:44
FRANCISCO CARPEGIANE VERAS DE ANDRADE - 715.424.852-15 EM 11/07/2023 10:14:07
LISSANDRO BREVAL SANTIAGO - 510.050.422-68 EM 11/07/2023 10:03:09
IVO SANTOS DA SILVA NETO - 516.531.682-34 EM 11/07/2023 10:02:04
ANA MARIA DOS SANTOS ROCHA - 634.586.752-72 EM 11/07/2023 09:49:39
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